



大同市妇联“关爱老人·黄手环行动”进社区、进万家大型公益项目启动。

利民之事，丝发必兴；学史力行，实干为民。

自党史学习教育开展以来，市妇联认真贯彻落实党中央、省委、市委重大决策部署，坚持以“巾帼心向党 奋斗新征程”为主题，以“学党史、颂党恩、办实事”为重点，聚焦群众的急难愁盼问题，引导广大党员干部强化责任、履职尽责、笃定实行，切实把“我为群众办实事”实践活动贯穿党史学习教育全过程，让群众满意、让群众舒心、让群众信任，谱写巾帼向党新篇章，绘就巾帼向党同心圆。



市经委宣传部、市妇联、市委党史研究室联合举办“巾帼心向党 奋斗新征程”党史学习教育知识竞赛。

明理增信践初心 情暖万家沐春风

——市妇联扎实推进党史学习教育纪实



2021年4月7日，市妇联赴新荣区柱堡村红色革命教育基地开展“追忆红色岁月 汲取奋进力量”党史学习教育主题实践活动。

立足创业就业 幸福感萦绕妇女家庭

聚焦创新驱动战略。市妇联以帮助妇女增收致富为切入点和突破口，积极探索企业与文化公司、旅游景点深度合作，研发相关旅游、文创产品，推动妇女手工特色产品融入文旅产业，实现又好又快发展，带动“卡卡手创”“斑斓虎”等一批“妇”字号小微企业增收近700万元。为有力促进小微企业健康发展，与省妇儿发展基金会携手，实施“幸福启航·木兰双创”公益项目，筹集资金60余万元，资助5家小微企业“木兰双创”公益基金25万元。承办省妇女手工创业创新大赛暨“三晋巧姐”好品展，推动妇女手工创新成果转化和区域合作交流。召开妇女特色项目发展座谈会，参加全国妇女发展工作网络视频会议和国际女企业家委员会工作年会，激发全市妇女小微企业发展新思路；聚焦构建就业服务体系。2021年以来，市妇联深入开展妇女就业技能培训，开展手工编

织、刺绣、陶瓷、母婴护理、直播电商等培训42期，培训妇女近2000人；开展就业指导服务，组织参加了3期省、市女大学生就业创业故事分享会，开展了11场“春风行动”招聘会，提供就业岗位7000余个，吸引3000余名妇女参与；聚焦乡村振兴战略。为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，市妇联持续支持“广灵巧娘”“飞天结艺”“天镇保姆”等比较成熟的“妇”字号品牌，着力扶持“斑斓虎”“卡卡手创”等有发展潜力的项目，以产业振兴带动乡村振兴。

为了满足不同妇女精神文化需求，提升妇女综合素质，促进妇女全面发展，培养女性“四自”精神，市妇联以培育和践行社会主义核心价值观、加强妇女思想政治引领为宗旨，将开展女性文化学堂系列讲座与党史学习教育和学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神和省、市党代会精神紧密结

合，走进基层、走近妇女，以思想武装妇女、以办实事引领妇女，开展了女性健康、婚姻家庭、国学经典、家庭教育、职场礼仪、电商直播等专题讲座，并采取妇女群众喜闻乐见的方式，进企业、进机关、进校园、进社区，充分发挥妇联广泛联系妇女的优势，线上线下开展形式多样的宣讲活动。2021年以来，共组织专家、学者深入各县区举办38场女性文化专题讲座，在妇女群众中兴起学习热潮。

打造服务平台 零距离服务妇女群众

大同市妇女儿童教育中心是市妇联面向全市妇女儿童，提供教育、培训等综合服务的平台。2019年以来，市妇联对教育中心进行了全方位的改造和升级，将其精心打造成一个全新的集妇女手工展示、体验和家政服务、技能培训、心理咨询、维权服务、家庭教育、消费扶贫、电商直播及儿童兴趣教育等于一体的多功能服务中心，吸引了近20个社会组织，聚合了天镇保姆、斑斓虎等一批“妇”字号品牌及妇女特色手工项目；打造了法律援助服务中心、“木兰爱心超市”等一批特色服务窗口；吸引了家庭教育协会、木兰文化协会等一批社会组织，并把市政协妇联界别木兰委员工作室建到中心。2021年，市妇联立足市妇女儿童教育中心联系和服务妇女群众功能定位，进一步发挥其载体平台作用，整合资源、合并同类，引进辐射功能强的项目，促进中心迭代与升级，在管理和服



大同市妇联主办的全市红色家风故事接力宣讲活动启动仪式。



市巾帼家庭服务工作者协会成立。



2021年3月3日，大同市政府妇儿工委组织13个相关成员单位召开反家庭暴力工作联席会议。



市妇联女性文化学堂平城区专场举行。



在市妇联举办的妇女陶艺技能培训班上，参训妇女们正在全神贯注地听课。

建立维权机制 “保护网”护佑妇女儿童

强化基层维权服务，切实做好信访接待和婚姻家庭矛盾纠纷排查化解，帮助妇女解疑释惑、疏导情绪，化解矛盾，维护权益。截至2021年11月底，全市妇联系统共接待各类信访207件，办结率100%；全市各级妇女组织共排查出婚姻家庭矛盾纠纷1173件，化解1162件，化解率99.1%。联合市检察院、市

公安局、市司法局等部门建立联动预防、联动处置、联动调解、联动关爱、联动反家暴、志愿服务六项机制，实现维护妇女儿童合法权益“一站式”“一体化”服务。在六项机制的基础上，成立了市、县两级11个婚姻家庭纠纷调解站点，打造了云冈区婚调、市妇女儿童教育中心法律援助工作示范点。

2021年以来，为推动“一法一办法”贯彻落实，市妇联召开了大同市反家庭暴力联席会议，建立大同市反家庭暴力联席会议制度，联合人大开展“反家暴法”执法检查，为修订《大同市预防和制止家庭暴力条例》提出意见建议，进一步构建起维护妇女儿童权益的司法屏障。与此同时，市妇联积极开展法治宣

传活动，联合相关单位开展“建设法治中国·巾帼在行动”“关爱儿童·反对拐卖”等法治主题宣传活动160余场次，参与人数近2万人次。在“与法同行·护佑成长”法院开放日活动中，660名小学生受邀走进大同市中级人民法院，零距离接触法院工作，增强了儿童的法治意识。

落实公益项目 用真情服务困难群体

2021年以来，市妇联推行的一系列公益活动，用真情为困难群体提供最暖心的服务。在市妇联主导下，我市成立了义工志愿者协会并建立雷锋精神传承馆，凝聚志愿者56名，在全市范围内开展扶贫帮困、捐资助学、敬老爱幼等志愿服务活动。开办“义工之家”爱心敬老餐厅，为50多位特困、残障老人提供免费送餐服务。

特别是对患有阿尔兹海默病的老年群体的关注。同时，他们还动员社会各界广泛参与，关注易走失老人，增强安全防范意识，为家庭幸福多一重守护。

市妇联还充分发挥公益慈善项目优势，举办了“幸福启航·木兰双创”项目表彰大会，对2020年参与与募集公益资金的11家优秀组织单位、26名优秀组织个人和11家爱心企业进行表彰，鼓励更多爱心人士参与公益捐助活动，形成全社会关心关注困境妇女的良好氛围。2021年9月初，再次通过腾讯“99公益日”网络募捐平台发起“帮老龄妇女解难纾困”项目，在全市各级妇联组织、爱心团体、社会组织和相关单位的共同努力下，仅9月7日至9日三天时间，募集资金45.4万余元，吸引包括妇联执委在内的3.6万多人参与其中。市妇联将持



市妇联与多部门联合开展《中华人民共和国未成年人保护法》主题宣传活动。